



ГОЛОС МУЧЕНИКОВ

ОСЕНЬ, 2024

НОВАЯ ЖИЗНЬ ВО ХРИСТЕ

Воспитанный в соответствии с еврейскими традициями, Овадия обрёл веру во Христа после прочтения Книги пророка Исаии

Радость вопреки гонениям

Во многих африканских странах наши братья и сёстры во Христе подвергаются жестоким преследованиям за своё верное свидетельство. Значительная часть этих гонений исходит от мусульманских экстремистов, как, например, в случае с Уэсли из Уганды, который, сам когда-то будучи исламом, верил в то, что, «убивая язычников [христиан] во имя Аллаха, мы попадаем на небеса».

В истории Овадии описаны преследования, которые он пережил после обращения из иудаизма ко Христу как со стороны православных христиан в Эфиопии, так и от своей еврейской общины в Израиле.

Преследуемые христиане в Африке являются мощным свидетельством радости в Господе, которая превосходит самые тяжёлые обстоятельства, страдания и потери в этом падшем мире. Благодаря вечной надежде, данной им Христом, они обладают такими радостью и миром, которые не могут отобрать у них преследователи.

Айюб, уважаемый исламский богослов из Кашмира, также обрёл радость и мир благодаря Слову Божьему, когда переживал побои из-за своего обращения. Прочитайте его историю на нашем веб-сайте по адресу www.vom-ru.org/nl-11-2024.



В ПОИСКАХ ИСТИННОГО МЕССИИ

Отвергаемый в Эфиопии из-за своего еврейского происхождения, Овадия иммигрировал в Израиль, где столкнулся с отказом раввинов объяснить «запретную главу» из Библии. Прочтение 53-й главы Книги пророка Исаии привело его к страждущему Слуге, Иисусу Христу, и к преследованиям, которые Он предсказывал.

Овадия ненавидел христиан за то, как они обращались с его семьёй. Их эфиопскую еврейскую общину, существовавшую веками, полностью отвергли православные соседи-христиане. «Они называли нас *фалашами*», — вспоминает мужчина и объясняет, что это оскорбительное прозвище означает «чужаки», «пришельцы», «люди, которые не принадлежат к этой земле». Иногда Овадию и его семью называли ещё куда более оскорбительно.

Мать всегда убеждала сына не выделяться. «Никому не рассказывай, кто мы такие, — предупреждала она. — Не нужно говорить, что мы евреи. Держи это втайне».

В детстве Овадия переносил оскорбления крайне болезненно, однако словесные нападки были не единственным притеснением, которое испытывала его семья. «Моего старшего брата избивали много раз... потому что он был евреем», — вспоминает мужчина. В 1984 году, в возрасте 16 лет, брат Овадии пешком бежал в соседний Судан, надеясь со временем достичь безопасности в Израиле.

Мать и другие братья и сёстры также хотели иммигрировать в Израиль, но в то время это было запрещено эфиопским правительством. «Нам нужно молиться о том, чтобы когда-нибудь жить в Иерусалиме», — часто повторяла мать.

Наконец, в 1991 году их молитвы были услышаны. В течение 36-часового периода правительство Израиля перевезло более 14 тысяч эфиопских евреев в Израиль на переполненных военных транспортных самолётах. «Они убрали все сиденья, — объясняет Овадия, — и погрузили в каждый самолёт 400–500 человек».

Овадия использует атрибуты своей бывшей веры, иудаизма, как наглядные пособия при изучении Библии





Несмотря на нападение ультраортодоксальных евреев во время богослужения, Овадия продолжает смело провозглашать Благою весть

Когда судно приземлилось, семья была в восторге. «Не могу забыть, как мы праздновали всю ночь, — рассказывает Овадия. — Это было осуществлением заветной мечты!»

НОВАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

Израильское правительство определило 12-летнего Овадию в ешиву, традиционное еврейское учебное заведение, где ученики углублённо изучают религиозные тексты и законы иудаизма. Хотя сначала парень думал, что занятия религией помогут ему стать раввином, как его дедушка, со временем он потерял интерес к религиозному образованию; ему казалось, что оно слишком сосредоточено на раввинистической традиции.

Овадия также снова пережил боль от дискриминации, на этот раз основанной на его цвете кожи, а не на религии. «В Эфиопии я был евреем, а в Израиле я чернокожий, — объясняет он, вспоминая, как его унижали другие ученики. — Я чувствовал, что я никто».

Разочаровавшись, Овадия перешёл в другую школу и затем отслужил три года обязательной военной службы. Когда молодой человек осознал, что жизнь, о которой он мечтал, не сложилась, он отвернулся от Бога. «Внутри меня было пусто, — вспоминает он. — Я пристрастился к алкоголю и сбился с пути».

Однажды, вскоре после завершения Овадией военной службы, к нему подошли люди, которые завели разговор о смысле жизни. Когда они спросили, что он думает о Мессии, молодой человек ответил, что существует много теорий; одни раввины говорили по этому поводу одно, другие — другое. Собеседники сказали ему, что они знают, кто такой Мессия, и начали рассказывать о Йешуа (еврейское имя Иисуса).

Когда Овадия понял, что эти люди — христиане, он пришёл в ярость. Молодой человек и подумать не мог, что в Израиле ему будут говорить об Иисусе. «Я был так зол, — вспоминает он. — Услышав это имя, я вспомнил все страдания, которые мы приняли в Эфиопии, все гонения, которые мы пережили там от христиан».

В порыве гнева Овадия начал кричать на христиан, собралась толпа, и последователи Иисуса ушли. Этот разговор настолько потряс молодого человека, что успокоиться он смог лишь через несколько часов.

ПЕРЕЛОМНЫЙ МОМЕНТ

Однажды, гуляя по улице Назарета, Овадия увидел рекламный щит с вопросом: «Почему в синагоге не читают Исаии 53?» Овадия тоже задумывался об этом.

Христиане верят, что 53-я глава Книги пророка Исаии, описывающая «страждущего Слугу», напрямую указывает на Христа как на Мессию. По словам Овадии, евреи называют эту главу «запретной» и пропускают её. Молодой человек решил задать этот вопрос нескольким раввинам.

Один раввин ответил, что эта глава — тайна. «Мы ждём, когда Мессия даст нам понимание этого места из Писания», — сказал он, одновременно предостерегши Овадию, что христиане могут использовать текст его обращения в свою религию. Не удовлетворившись этим ответом,



молодой человек обратился к главному раввину, который, снисходительно улыбаясь, посоветовал подождать, пока ему исполнится 40 лет, тогда он, возможно, поймёт значение этой главы.

Не сумев получить ответ от раввинов, Овадия решил расспросить христиан. Они объяснили ему, что 53-я глава Книги пророка Исаии — это пророчество об Иисусе Христе — Мессии, и, прощаясь, пригласили принять участие в христианской конференции.

Слушая, как во время конференции пастор читает Новый Завет, Овадия ничего не понимал. «В первый вечер, — вспоминает он, — я подумал, что люди, которые верят в Иисуса, сумасшедшие».

Когда пастор пригласил присутствующих выйти вперед для молитвы, Овадия не хотел этого делать. Тогда к нему подошла пожилая женщина и сказала: «Сегодня твой день: ты должен выйти вперед». Овадию учили почитать старших, поэтому после её троекратной просьбы он уступил.

— Почему ты пришёл сюда сегодня? — спросил Овадию пастор.

Несмотря на то, что вопрос был неожиданным, молодой человек, не задумываясь, выпалил:

— Я хочу познать истинного Мессию евреев!

Пастор сказал Овадии, что, если он помолится, Бог Сам откроет это его сердцу. Овадия склонился в традиционной еврейской молитвенной позе и вознёс руки к Богу. «Это был момент, который изменил мою жизнь, — подытоживает он. — Внутри я ощутил мир, всеобъемлющий мир, шалом, — объясняет он. — И Святой Дух проговорил ко мне: "Иешуа — это Мессия. Иешуа — это Спаситель"».

Не колеблясь, Овадия начал изучать Библию и рассказывать окружающим о своей новообретённой вере. Но когда он поделился своим свидетельством со студентами в университетской столовой, один из них начал кричать, что убьёт его. Овадия помолился за этого юношу. «Он получил освобождение от демонической зависимости, — объясняет Овадия, — и пришёл к вере. Но после этого многие люди ополчились против меня». Из-за инцидента в столовой Овадию временно отстранили от учёбы.

ПОД ПОСТОЯННЫМ ДАВЛЕНИЕМ

Вскоре Овадия ощутил, что Господь призывает его к служению. После окончания библейского колледжа он основал церковь, желая помочь

эфиопским евреям узнать о Мессии, Иисусе Христе. И хотя некоторые были открыты для Благой вести, многие — наоборот.

Только за последние два года более двух десятков молодых эфиопских евреев были изгнаны из своих домов членами семьи за веру в Иисуса Христа. Овадия помог им найти безопасное место для проживания и обучает их Библии. И сам он, и его новообращённые подопечные получают частые угрозы.

«У нас в стране есть ультраортодоксальные эфиопские евреи, — рассказывает служитель. — Они настолько фанатичны, что присылают сообщения: "Мы убьём тебя!"»

Иногда их угрозы перерастают в насилие. Во время богослужения в 2022 году группа ультраортодоксов ворвалась в церковь Овадии и напала на него во время проповеди. «Они пришли и избили меня прямо во время служения, — вспоминает пастор. — Благодарность Богу, нашим молодым людям удалось вывести их из помещения и вызвать полицию». Автомобиль пастора также подвергся вандализму.

Из-за нападений, постоянных угроз и давления со стороны общины Овадия беспокоится о безопасности жены и детей. Впрочем, он заверяет, что и впредь будет приводить людей ко Христу. «Бог знает всё! — уверен мужчина. — Он наша надежда и наша защита, поэтому я не могу прекратить это служение из-за страха».

Гражданские беспорядки и насилие, происходящие в Израиле и вокруг него, вызвали повсеместный страх и безнадёжность. И община Овадии не является исключением. Однако они также принесли новые возможности проповедовать Евангелие. «Боль в нашей стране очень велика, — рассказывает он, — но она заставляет многих людей искать Бога».

Среди искавших были и три эфиопские еврейские семьи, которые недавно обратились ко Христу. В одной из них сын служил в армии, где стал свидетелем смерти друга. «Молодой человек был в глубокой депрессии. Я встретился с ним и рассказал ему о любви Иешуа, — говорит Овадия. — Он и его семья вместе приняли Его». Служитель испытывает пламенное желание привести как можно больше членов его эфиопской общины в Божье Царство.

Овадия просит ходатайствовать перед Богом о его защите и о том, чтобы Бог послал больше работников на Свою ниву. Он также просит молиться, чтобы его церковь ярко демонстрировала Божью любовь эфиопским евреям, которые потеряли надежду.



ПЕЧАЛЬ В ДЖИХАДЕ, РАДОСТЬ В ИИСУСЕ

В жаркий летний июльский день 2023 года Уэсли Салибоко стоял перед церковью в угандийском городе Касесе вместе с четырьмя дочерьми. В то время как небольшая община с нетерпением наблюдала, Уэсли подошёл к группе местных служителей, которые возложили на него руки и помолились перед тем, как преподать ему крещение. Уэсли поднял руки в поклонении, и его улыбка отражала радость, рождённую Божьей благодатью, покрывающей горечь его утрат.

Всего месяц назад Уэсли был исламским экстремистом. Его называли эль-Хаджи, почётным титулом, который используют относительно тех, кто совершил хадж, паломничество в Мекку. Он был имамом в двух мечетях и председателем своей местной религиозной общины, дела и финансы которой он вёл на протяжении десятилетий.

Уэсли также принимал активное участие в джихаде. «Мы считали, что мы более святые, чем христиане, вели джихад, борясь с ними, и убивали их, — объяснил он. — В исламе ненавидят тех, кто не является мусульманами; их называют язычниками. Когда мы убивали христиан, то говорили, что убиваем язычников, а убивая язычников во имя Аллаха, мы попадаем на небеса».

Со временем Уэсли стал разочаровываться в исламе. Хотя он вырос в мусульманской семье, один из его дедов обратился в христианство. Уэсли помнил рассказы деда об Иисусе Христе и Божьей любви, которые сильно отличались от той жестокой версии ислама, которую он исповедовал. В сердце мужчины чувствовал, что джихад — это неправильно. «Христиане не ведут джихад, — объясняет он. — Они не убивают друг друга, не убивают других. После совершения джихада в моём сердце всегда оставался осадок печали. И я не хотел жить с этой печалью в сердце».

Пока Уэсли боролся с разочарованием в исламе, в его семье произошла трагедия. 16 июня 2023 года члены Альянса демократических сил (АДС), исламистской группировки, связанной с самопровозглашённым «Исламским государством», перешли границу из Демократической Республики Конго (ДРК) в Уганду и напали на среднюю школу Лхубириха в Мпондве, округ Касесе.

АДС сформировался в западной Уганде в 1990-х годах, но сегодня действует на северо-востоке ДРК. Его представители хотят искоренить христиан в этом регионе и установить исламское право, *шариат*.

Во время нападения вооружённые боевики ворвались в школу, убивая учащихся мечете, затем взорвали одно из общежитий и подожгли другие здания, где укрывались дети. Исламисты лишили жизни 37 учеников, четверых местных жителей и охранника, а также похитили шестерых учеников.

Среди детей, погибших в результате нападения, была 15-летняя племянница Уэсли, Амина. Годом ранее они с матерью оставили ислам, чтобы последовать за Христом, и брат Уэсли выгнал их из дома. Местная церковь тогда обеспечила мать и дочь всем необходимым и оплатила обучение Амины в Лхубирихе. После нападения тело Амины было найдено в лесу на стороне границы ДРК.

Уже сомневающийся в своей исламской вере, Уэсли был поражён контрастом между реакцией на нападение на школу со стороны мусульман и христиан. Он всегда верно отзывался на просьбы руководства мечети о помощи, но теперь никто из местного мусульманского сообщества даже не выразил соболезнования его семье и не принёс извинения за действия экстремистов.

Напротив, Уэсли был глубоко тронут тем, как христианская община позаботилась о теле его племянницы и устроила ей достойные похороны. «Меня впечатлили любовь и поддержка, которую проявили христиане по отношению к моей семье», — говорит он.

И когда на похоронах Амины пастор смело провозгласил Евангелие, её дядя уверовал во Христа.

В последующие дни Уэсли начал делиться Благой вестью со своей семьёй. Сначала он привёл ко Христу жену и восьмерых детей, а затем ещё и отца Амины.

Тем не менее уход из ислама был нелёгким для Уэсли и его семьи. В Уганде новообращённые христиане сталкиваются с жестокими преследованиями в мусульманских общинах; некоторых даже убивают. Из-за того, что в прошлом Уэсли был руководителем такой общины, он получает угрозы смерти, и ему с семьёй приходится скрываться. На его крещении смогли присутствовать только четверо его детей, так как для всей семьи было слишком опасно появляться на людях вместе.

После крещения Уэсли его дочери сняли свои традиционные мусульманские хиджабы и также крестились, публично заявив о своей преданности Христу. Остальные дети планировали принять крещение вместе с матерью в следующее воскресенье.

Сегодня Уэсли радуется своей новообретённой свободе в Господе. «Я отбросил всё это [исламский экстремизм], чтобы следовать за Иисусом Христом, — заявляет он. — Я принял Иисуса и хочу служить только Ему!»

При поддержке и практической помощи всемирного тела Христа, Уэсли и его семья продолжают укрепляться в вере. Мужчина просит молиться о Божьей защите, когда он свидетельствует о своей вере радикально настроенным мусульманам, включая членов своей семьи. Двое его братьев в настоящее время находятся в тюрьме за экстремистскую деятельность. «Я хочу, чтобы Бог вёл меня, чтобы я мог исполнять Его волю», — говорит он.

Уэсли — один из бесчисленных новообращённых христиан, которые из исламского экстремизма пришли к вере во Христа. Мы призываем вас молиться о том, чтобы он и другие христианские новообращённые из ислама утвердились в Божьем Слове и оставались верными свидетелями до смерти.

Уэсли с радостью исповедал свою веру во Христа, приняв водное крещение



ЛАОС: РУКОВОДИТЕЛИ ДЕРЕВЕНЬ СМЕЩЕНЫ С ДОЛЖНОСТЕЙ ИЗ-ЗА ВЕРЫ

Правительство Лаоса считает христианство иностранной религией и инструментом Запада, используемым для подрыва коммунизма. В результате последователей Христа часто исключают из общин и лишают возможности обеспечения их основных нужд.

Двое христиан, Сед и Сипорн, столкнулись с таким противодействием, несмотря на то что сами были руководителями общин. Оба мужчины уверовали в Господа, занимая должности в своих деревенских советах, которые приносили им как престиж, так и хорошую зарплату.

Вышестоящие чиновники пытались убедить их в том, что следование за Христом несовместимо с занимаемыми ими руководящими должностями, однако жители их деревень не согласились и вновь избрали обоих на те же должности в мае 2023 года. С тех пор противники христиан не прекращали попыток сместить их с постов и пытались заручиться помощью районных властей.

После проведения богослужения у себя дома, Сед, который трудится в своей деревне уже в течение 18 лет, получил ультиматум: прекратить верить в Христа или потерять свою должность. «Я не отрекусь от веры, — заявил он районным чиновникам. — Я люблю Бога, потому что Он приносит мир в мою семью. Я радуюсь в своём Боге».

Подвергшись публичным насмешкам и угрозам, Сед был вынужден написать заявление об уходе с должности. Но, несмотря на трудности, он говорит, что его вера стала крепче и он очень любит Бога. «Я не жалею о потере дохода, — заверяет он. — Я только хочу следовать за своим Богом».

Сипорну обещали продвижение по службе, если он отречётся от христианской веры. Председатель деревенского совета сулил мужчине стать его преемником, если он откажется от христианства. «Я не перестану верить в



Сипорну обещали продвижение по службе, если он отречётся от христианской веры, а после отказа он потерял руководящую должность

моего Бога, — ответил Сипорн, — потому что я познал истину и выбрал правильный путь в жизни». После этого совет уволил Сипорна с должности. «Быть в совете или нет, для меня не имеет значения, — говорит он. — Я буду благодарить Бога за всё». Сипорн и его жена продолжают сталкиваться с давлением и угрозами.

ТУНИС: НОВООБРАЩЁННЫЙ ХРИСТИАНИН ПОДВЕРГАЕТСЯ ПРЕСЛЕДОВАНИЯМ

Абдель оставил ислам и уверовал во Христа после того, как он услышал Евангелие по христианскому спутниковому телевидению. Хотя Тунис имеет богатую христианскую историю, те, кто обратились из ислама, по-прежнему подвергаются преследованиям в своих мусульманских общинах. Абдель также не стал исключением.

Когда соседи узнали о его христианской вере, они призвали местного имама обличить его через громкоговорители мечети. После этого Абдель подвергся нападению и избиению, а также на него подали официальную жалобу за нарушение общественного порядка. Соседи напали на дом христианина и частично разрушили его. Когда Абдель попытался получить разрешение на восстановление жилья, чиновники отклонили его просьбу и отложили судебные слушания. Во время юридических тяжб мужчина перенёс insult, который, по его мнению, мог быть вызван постоянным стрессом.

В настоящее время Абдель ожидает решения суда по предъявленным ему обвинениям. Он говорит, что поддержка и ободрение всемирного христианского сообщества укрепили его веру, и он просит молиться о том, чтобы его соседи покались и обратились ко Христу.

Соседи Абделя разрушили часть его дома после того, как узнали о его решении оставить ислам и следовать за Христом



ШРИ-ЛАНКА: РАЗДАЧА РОЖДЕСТВЕНСКИХ ПОДАРКОВ ПОСПОСОБСТВОВАЛА СОЗДАНИЮ ЦЕРКВИ

Церковь в преимущественно индуистском районе Баттикалоа, Шри-Ланка, впервые провела раздачу рождественских подарков летом 2023 года, посетив несколько деревень в этом районе. Некоторые небольшие общины в Шри-Ланке до сих пор не оправились от жестокой гражданской войны, длившейся более двух десятилетий, и нуждаются во многих ресурсах.

Члены церкви дарили яркие рюкзаки, содержащие школьные и гигиенические принадлежности, одежду и детские Библии. В охотничьей деревне, глубоко в джунглях, дети были в восторге от полученных подарков. Это мероприятие также дало возможность служителям поговорить с руководством деревни о строительстве там церкви, и сейчас идёт процесс приобретения земли для этой цели.

В Шри-Ланке христианам разрешено собираться для поклонения. Однако местные власти, которые идентифицируют себя с религиозным большинством региона (как правило, индуизмом на севере и востоке и буддизмом на юге), иногда оказывают давление на пасторов и церкви или даже поощряют нападения на них.

Несмотря на эти риски, многие церкви в Шри-Ланке продолжают активно свидетельствовать о Христе. Раздача рождественских подарков предоставляет таким общинам, как эта, возможность продемонстрировать любовь Христа и проповедовать Евангелие в деревнях, где, возможно, никогда о нём не слышали.

ИРАН: В ЗАКЛЮЧЕНИИ ПАСТОР ПРИВЁЛ 13 ЧЕЛОВЕК КО ХРИСТУ

Иранский христианин, заключённый за руководство домашней церковью, привёл 13 других заключённых ко Христу, несмотря на постоянное присутствие надзирателей и сокамерников, мусульманских экстремистов. «Сначала я думал, что тюрьма — это опасное место и что здесь невозможно будет никому свидетельствовать», — признаётся он.

Однако пастор нашёл способы тайно проповедовать Евангелие и даже обучать тех, кто обрёл веру во Христа. «Во время прогулок я ходил рядом с новообращёнными верующими, наставлял их в том, как укрепляться в вере, и отвечал на их вопросы», — рассказывает он.

Пастор, который теперь вышел на свободу, говорит, что намерен продолжить обучать и заботиться о бывших заключённых, которые стали его братьями по вере, даже за пределами тюрьмы. «Я понял, что, если бы меня не посадили, у этих тринадцати не было бы возможности услышать Евангелие и уверовать во Христа», — говорит он.

Иранское правительство является одним из самых репрессивных в мире. Выход из ислама в Иране противозаконен, а за владение Библией и даже разговоры о Христе христиан часто обвиняют в «действиях против национальной безопасности» и приговаривают к тюремному заключению. Многие иранские верующие в настоящее время находятся в заключении, а многие — под домашним арестом в ожидании вынесения приговора.

Бывший заключённый иранский пастор, который помог привести 13 других заключённых ко Христу, молится о возможности продолжать служить новообращённым



ВУРМБРАНДЫ. ПЫТАЕМЫ ЗА ХРИСТА: ПОЛНАЯ ИСТОРИЯ

«ВУРМБРАНДЫ. Пытаемы за Христа: полная история» — захватывающее повествование о Ричарде и Сабине Вурмбранд, основателях организации «Голос мучеников». Они выросли в еврейских семьях и изначально были далеки от христианства. Ричард не придавал значения своему еврейскому духовному наследию и был атеистом, ведя жизнь, полную удовольствий. Сабина же, напротив, из-за своего еврейского воспитания была решительно настроена против Христа. Их преобразование через живую веру является центром этой замечательной истории.

29 февраля 1948 года Ричарда арестовала румынская тайная полиция за проведение христианских богослужений, объявленных противозаконными при коммунистическом режиме. Он провёл четырнадцать лет в тюрьме, переноса пытки, избиения и одиночное заключение. Сабина также сильно страдала, проведя три года в трудовом лагере, мучима непосильным трудом, испытывая голод и почти смертельный холод. Однако, несмотря на эти испытания, их вера оставалась непоколебимой, и они не прекращали свидетельствовать об Иисусе.

Книга и фильм «Пытаемы за Христа», снятый по её мотивам, приглашает читателей заглянуть в самые тёмные тюремные застенки, где свет Христа ярко сияет через непоколебимую веру преданных Богу верующих. Они сопровождаются обучающим видеокурсом из шести занятий, который поможет вашей церкви, малой группе или воскресной школе свидетельствовать с дерзновением и силой. Через молитву, изучение Библии и общение вы откроете для себя возможности созидания Божьего Царства даже среди ваших собственных испытаний.

Познайте преобразующую мощь Божьей любви и научитесь жить с Господом, наблюдая, как Его сила преодолевает сопротивление Евангелию в вашем сообществе, на работе, в школе и дома.

История Вурмбрандов предлагает подлинные примеры библейского ученичества, демонстрируя, как Бог способен укрепить христианина, а Его благодать — преобразить даже самого закоренелого грешника. Пусть она вдохновит вас и вашу группу прощать, любить и обращать своих врагов ко Христу, поскольку Бог даёт Своим последователям возможность верно служить, невзирая на крайнюю оппозицию.



Книга «ВУРМБРАНДЫ. Пытаемы за Христа: полная история»

Полнометражный фильм «Пытаемы за Христа» и видеофильмы из обучающего курса «Вурмбранд»

